

# 真正把青少年培养成为拥有“四个自信”的孩子

## 新时代 新征程 新伟业 习近平总书记关切事

3月5日下午,习近平总书记来到十四届全国人大一次会议江苏代表团参加审议。谈及抗战时期“新安旅行团”的历史佳话,习近平总书记勉励教育工作者“要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西,同时也不摒弃西方文明成果,真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”

读史明志,增信笃行。从古今中外的优秀文化与文明成果中汲取智慧、立德树人,习近平总书记为培养担当民族复兴大任的时代新人提供了根本遵循。

### 红色文化铸魂

“多了解中国革命、建设、改革的历史知识,多向英雄模范人物学习”“从小坚定听党话、跟党走的决心”……习近平总书记高度重视筑牢少年儿童的理想之基,强调“革命事业要一代一代传下去”。

循循善诱,春风化雨。

88年前的1935年,怀揣抗日救亡理想,“新安旅行团”踏上征途。出发时,团员仅14人,年龄最大的20岁,最小的12岁,他们都来自陶行知先生创办的新安小学。

近年来,新安旅行团历史纪念馆进行了展陈升级,展品中一张特殊的任务表引人注目:13岁的曹伟东负责营业,13岁的张敬茂负责管理药品,16岁的程昌林负责交际兼编辑,19岁的嵇廷负责电影技术管理兼记录……

念着一个个熟悉的名字,后期加入的团员、如今87岁的张承明湿润了眼眶。他动情地说:“小时候我不理解,一个人的人生观到底来自哪里?长大了才懂得,是少年时进入‘新旅’,让我很早就树立了爱国理想,培养了自立自强的品德。”

抗日战争的硝烟之下,容不下一张平静的书桌。没有英雄模范的牺牲,哪来和平幸福的今天。

走进青山环抱的陕西照金北梁红军小学,“托起明天的太阳”几个红色大字醒目地立于教学楼上。学校充分利用当地红色资源,唱红色歌曲、讲红色故事、重走红军路,开设以《红色照金》为主教材的红色教育课程……先辈的筚路蓝缕、艰苦奋斗,激励一代代孩子健康成长。

儿童,正处于人生的“拔节孕穗期”。照金北梁红军小学校长封岗常说:“我们始终牢记总书记的叮咛,不断深化红色教育,将爱国之情、强国之志、报国之责融入学生心中,把‘四个自信’植根在孩子们思想深处。”

### 传统文化培根

“要善于从五千年中华传统文化中汲取



▲二〇二二年五月三十日,由中国儿童艺术剧院与江苏省淮安市共同打造的儿童剧《新安旅行团》在淮安首演。新华社记者李春鹏摄

优秀的东西”“中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默化、耳濡目染”……习近平总书记高度重视在孩子们心中播下文化自信的种子,强调“夯实传承中华优秀传统文化的根基”。

殷殷嘱托,言谆意重。

“大运河孕育了丰富的文化遗产。以刀为笔、以玉为纸的玉雕,是扬州运河文化的精髓之一,最早可追溯到4000多年前……”

在梅岭中学“运河思政”的融合课堂上,不同学科老师以“延续文化血脉”为主题,以因运河而兴的扬州玉文化为线索,轮流授课。讲到玉雕时,美术老师带学生借助肥皂体验雕刻技艺,语文老师重点讲述玉文化,道德与法治课老师则引导学生认识工匠精神。

“动手、动脑的一节课下来,学生加深对运河文化认识、认同的同时,形成正确的价值观。”江苏省扬州市教育局政治教研员王恒富说。

扬州是大运河原点城市,江苏省是大运河国家文化公园的重点建设区。在这里,灿若星辰的大运河文化“流”进校园,为孩子们提供了精神滋养。

走出校园,不断升温的博物馆热、考古热,成为吸引孩子们认识灿烂中华文明,激发民族自豪感和自信心的最佳“教材”。

在西安博物院,以“乐知学堂”为载体,该馆先后举办“彬彬有礼中国人”“我的城市我家”“大唐印色”“我来守护长安城”等活动,无一不是人气爆棚。

在南京,一所博物馆就是一所大学校。六朝博物馆开设“探秘六朝——瓦当的一天”等博物馆课程,拉近孩子与文物的距离;南京博物院开展“种子教师”培训,让文博知识转化为教学资源,通过课堂教学、实践活动传播给学生。

中华优秀传统文化是中华民族的根和魂。

“涵养自信要从孩子抓起。我们要大力开展创造性转化和创新性发展,用青少年喜闻乐见、易于吸收的方式,讲清楚中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,使之成为孩子们坚定‘四个自信’最深厚的力量源泉。”全国人大代表、南京六朝博物馆常务副馆长宋燕说。

### 文明成果固基

“珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进”“保持对知识的渴望,保持对探索的兴趣,培育科学精神,刻苦学习,努力实践”……习近平总书记高度重视教育引导孩子们在增长知识见识上下功夫,强调“基础教育,承担着非常光荣艰巨的历史任务”。

谆谆教导,语重心长。

北京市八一学校是习近平总书记的母校。2016年底,八一学校的学生们给习近平总书记写信,报告了他们参与设计研制的科普小卫星即将发射的消息。很快,孩子们收到了总书记的回信。

对于高三学生詹润晗来说,这颗小卫星就如同启明星一样,点燃了17岁的他对浩瀚宇宙的兴趣。每周四下午,他都要去学校的天工苑实验室研究他的“月球电磁车城堡”。“就是在月球上搭建一个城堡,屏蔽辐射,保护航天员和精密仪器。”詹润晗兴致勃勃地说,在航天科技课程中,自己学会了合作、专注、永不言败。

“总书记的嘱托和鼓励,呵护并进一步激发孩子们的求知欲。”八一学校校长沈军说,这是总书记给母校的礼物,也是给全国青少年的精神财富。

既讲《论语》《孟子》,也讲托尔斯泰的

《复活》,南京市金陵中学的讲堂上常常可见南京大学教授的身影,为孩子们答疑解惑,引领他们走进文学世界。据悉,该校计划请南京大学的100位教授到金陵中学开设讲座,讲什么内容由学生投票选择,按需听讲,力争百花齐放、百家争鸣。

“拔尖创新人才不仅仅是学科考试高分的‘尖子生’,而是在兴趣、学力、特长等方面具有创造力的发展潜力巨大、禀赋优异的学生。培养这样的孩子,需要教育工作者汲古今中外所长,提供更好的课程资源、成长养分。”金陵中学校长孙夕礼说。

少而好学,如日出之阳。孩子们的好奇心、想象力、探究欲最为宝贵。

“敌人在轰炸,我们在上课”,这是1939年“新安旅行团”的王德威用牛皮胶水拌红土,在广西桂林北郊七星后岩岩洞的洞壁上书写的标语,定格下艰苦行程中坚持学习的一个瞬间。

以总书记回信精神为遵循,新安小学探索将红色教育、传统文化与现代教学手段结合,不断完善“敢为小先生、能做小主人、争当好少年”的“三小”育人体系,孩子成为学习和课堂的主人。

从救国有我,到强国有我,为中华之崛起而读书的信念历久弥坚。

“新时代教育工作者要努力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人。”习近平总书记的重要指示给基础教育指明了方向。

全国人大代表、新安小学校长张大冬说:“作为基层教育工作者,我们要从古今中外的优秀文化和文明成果中汲取智慧,为孩子长志气、硬骨气、蓄底气创造条件,真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”

(记者刘亢、蒋芳、朱筱、赵薇薇、许祖华)  
新华社北京3月16日电

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神为新成效

陈文清主持召开中央政法委员会全体会议强调

新华社北京  
3月16日电中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清16日主持召开中央政法委员会全体会议,传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在新时代新征程要有新气象、新成效,要奋力开创党的政法事业新局面,为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量。

会议指出,习近平总书记再次全票当选国家主席、中央军委主席,充分反映了全党全军全国各族人民的共同愿望,是党心所向、民心所盼、众望所归。要从中央政法委员会做起,强化政治建设,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,建功新时代、奋进新征程。

会议强调,要履职尽责、担当作为,聚焦党的中心任务,紧扣本单位本部门职能任务,助力书写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。要抓好班子、带好队伍,做到严于律己、严负其责、严管所辖,推进政法领域全面从严治党向纵深发展,锻造政法铁军。要落实好党对政法工作的绝对领导,扭住党委政法委职能定位,加强自身建设,大兴调查研究,研究推动政法工作创新发展的新思路、新办法,奋力推进政法工作现代化。

王小洪、张军、应勇出席会议。

## 家庭托育点试行 管理办法征求意见 面向3岁以下婴幼儿 收托不应超5人

新华社北京3月16日电(记者李恒)为规范发展多种形式的托育服务,国家卫生健康委人口家庭司3月15日发布《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

根据征求意见稿,家庭托育点是指利用住宅,为3岁以下婴幼儿提供全日制、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所,且收托人数不应超过5人。

举办家庭托育点,应符合地方政府关于住宅登记为经营场所的有关规定,并向所在地市场监管部门依法申请注册登记。登记名称中应注明“托育”字样,在业务范围(或经营范围)明确“家庭托育服务”。

家庭托育点应为婴幼儿提供生活照料、安全看护、平衡膳食和早期学习机会,促进婴幼儿身心健康。

征求意见稿规定,家庭托育点举办者应身心健康,无精神病史,无犯罪记录。家庭托育点照护人员还应符合下列条件:具有保育教育、卫生健康等婴幼儿照护经验或相关专业背景;受过婴幼儿保育、心理健康、食品安全、急救和消防等培训。家庭托育点举办者同时是照护人员的,应符合上述条件。

家庭托育点每一名照护人员最多看护3名婴幼儿。家庭托育点婴幼儿人均建筑面积不应小于9平方米。

家庭托育点应提供适宜婴幼儿成长的环境,通风良好、日照充足、温度适宜、照明舒适。家庭托育点不得设置在地下室或半地下室,不得设置在“三合一”场所和彩钢板建筑内,门窗不得设置影响逃生和消防救援的铁栅栏、防盗窗等障碍物。

征求意见稿明确,家庭托育点应设置视频安防监控系统,保持收托婴幼儿期间设防,婴幼儿生活和活动区域应全覆盖。监控录像资料保存期不少于90日。家庭托育点应与婴幼儿监护人协商,签订书面协议,就托育服务中双方的责任、权利义务以及争议处理等内容达成一致意见。

# 国防部:巩固提高一体化国家战略体系和能力 汇聚强国强军的磅礴力量

新华社北京3月16日电(记者张汨汨)  
国防部新闻发言人谭克非16日就巩固提高一体化国家战略体系和能力相关问题回答记者提问。

有记者问,习近平主席在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。请问发言人如何理解习主席重要讲话的意义?

谭克非说,3月8日,习主席出席十四届

突、文明包容超越文明优越,共同繁荣世界文明的百花园。

听吧,这是来自世界不同地区政党的回响——

“祝贺习近平总书记在刚刚闭幕的全国人民代表大会会议上全票当选中国国家主席,我们期待继续加强同中方在各领域的合作。”在非洲,南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨在发言中说。

“相信在习近平总书记的带领下,中国将在建设具有本国特色社会主义现代化国家的道路上继续前进,取得更大的发展成就。”在拉美,委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗说。

“世界正遭遇前所未有的挑战,亟需以非凡勇气探索解决问题的远见卓识,您的高超领导能力比以往任何时候都更加重要。”在欧洲,塞尔维亚前进党主席、总统武契奇表示。

“在人类面临诸多考验之际,习近平总书记提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等国际地区和平合作倡议,蒙方对此表示支持。”在亚洲,蒙古人民党主席、蒙古国政府总理奥云额尔登说。

……

安全威胁、赢得国家战略优势的重大举措,也是如期实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队的重要保证。党的十八大以来,习主席立足世界发展大势和国家安全大局,就巩固提高一体化国家战略体系和能力作出一系列重大决策,采取一系列重大举措,取得一系列重大成果,有力促进了国防实力和经济实力同步提升,有效防范化解了各种风险挑战。

他强调,一分部署,九分落实。巩固提

一声声祝贺、一句句赞誉、一份份期待,致敬新时代新征程中国共产党的领路人、中国号巨轮的掌舵者,礼赞中国共产党与各国政党携手同行现代化之路、推动构建人类命运共同体的博大胸襟。

行程万里,初心不忘。命运与共,大道同行。

历史记忆犹新——10年前的2013年3月,习近平担任中共中央总书记、国家主席后首次出访,面向世界阐释人类命运共同体理念。

时代呼唤担当——当世界进入新的动荡变革期,习近平总书记先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为新形势下推动构建人类命运共同体指引前进方向、明确现实路径。

“人类社会现代化的征程难免遭遇坎坷,但前途终归光明。中国共产党愿同各方一道努力,让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流,在历史长河中滚滚向前、永续发展!”坚定有力的话语,在人们心中久久回荡。

芳华苑外,星光满天,春风阵阵。

(记者杨依军、王宾)  
新华社北京3月16日电

# 国防部:巩固提高一体化国家战略体系和能力 汇聚强国强军的磅礴力量

新华社北京3月16日电(记者张汨汨)  
国防部新闻发言人谭克非16日就巩固提高一体化国家战略体系和能力相关问题回答记者提问。

有记者问,习近平主席在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。请问发言人如何理解习主席重要讲话的意义?

谭克非说,3月8日,习主席出席十四届